所

院校成立全

玉

中

医

药

慕

课

联

该联盟由成都中医药大学发 起,将以慕课建设为核心,系统推进 课程体系优化、教师能力提升、"慕 课出海"合作、数智技术共研四项重 点工程,通过深化人工智能、大数据 等新一代信息技术与中医药教育的 融合创新,打造具有国际引领力的 中医药数字教育新范式,构建辐射 全球的中医药慕课资源网络,培育 数字化时代中医药教育创新发展新

会上,世界中医药学会联合会 教育指导委员会代表和境外25个 机构的代表共同启动中医药"慕课 出海"行动计划,推动首批从全国中 医药慕课联盟院校征集的100门优 质慕课走向世界。会议还发布了 "岐黄天下"中医高等教育智能体, 该智能体由成都中医药大学牵头打 造,结合AI技术,为学生和中医药 爱好者提供更具高阶性、创新性和 挑战度的优质课程。

中国工程院院士、世界中医药 学会联合会教育指导委员会主任委 员张伯礼在开幕式上以《世界中医 药教育发展思考》为题作主旨报 告。参会的专家学者聚焦"慕课出 海",围绕中医药国际教育的品牌建 设、中医药人才的国际胜任力培养、 中医药"慕课出海"的挑战与应对策 略等主题展开研讨。

院校动态

四川科技职业学院

农业研学实践基地启动

本报讯(邹凯 罗华丽)为推进劳动教育与专业实 践深度融合,日前,四川科技职业学院农业研学实践 基地启动仪式举行。将校园内闲置土地资源整合开 发,规划建设为总面积达30亩的劳动教育基地,是学 校持续探索劳动教育创新路径的举措之一。

据了解,该基地以"耕读育人"为核心理念,按学 院、部门划分为12个特色实践区,涵盖现代农业种 植、生态园艺、绿色能源实践等主题。针对劳动教育 基地建设的意义,该校党委学工部部长伍希表示: "劳动教育是新时代青年成长的必修课。我们不仅 要让学生掌握劳动技能,还希望学生通过实践感悟 工匠精神、厚植家国情怀。"

学校还充分发挥后勤服务团队的资源优势,聘 请6名具有10年以上农业生产经验的后勤员工担任 农业技术顾问,组建"田间导师团",为学生提供土壤 改良、作物轮作、病虫害防治等全流程技术指导。启 动仪式上,师生代表在技术顾问的示范下挥舞铁锹。 平整土地、播撒种子,现场一片热火朝天。

伍希谈到后勤员工转型顾问的创新举措时表 示:"这些'土专家'深耕农业一线数十年,他们的经 验是弥足珍贵的教育资源。希望通过'师带徒'模 式,实现传统农耕智慧与现代科技教育的有机融 合。"

此次农业研学实践基地的启动,标志着四川科 技职业学院从"理论浸润"迈向"实践深耕",形成"课 程教学一基地实践一社会服务"的完整育人链条。 学校将以基地为载体,推动劳动教育与乡村振兴、绿 色低碳等国家战略结合,培育兼具实干精神与创新 能力的复合型人才。

四川西南航空职业学院

7天"春假"鼓励师生去踏春

本报讯(白纲)3月24日,近千架无人机在四川 西南航空职业学院同步升空,在夜空中呈现出"泛 美春假7天""放下学习、放下工作""好吃好玩在春 天"等温暖治愈文案,并变换出一幅幅绚丽的画 面。原来,这是四川西南航空职业学院创新方式发 布的《关于"泛美春假"的放假通知》,学院所属的泛 美教育集团要求旗下院校及企业的全体师生员工3 月31日至4月6日放7天春假(含清明放假时间), 号召所有师生放下书本,放下工作,带上家人,呼朋 引伴,共度春假。

据了解,这是四川西南航空职业学院例行春假 制度的第7年,与同属于泛美教育集团的绵阳飞行职 业学院、青岛航空科技职业学院等10所大中专院校 6万余名学子共同开启春假模式,让老师们实现带薪 休假,让学生们走出课堂、走出校园,去接触大自然, 用心感受春天的美好。

"从2019年开始实行放春假以来,春假成为我校 固定的假期单元,深受学校师生喜欢和社会好评。" 四川西南航空职业学院相关负责人介绍,"以春游的 形式鼓励学生走出校园,去看绿水青山,是将生命教 育、情感教育、社会实践等内容相结合的重要举措。" 据学院介绍,放春假并不会缩短上课的时间,是将周 末、清明节假期作了适当调整,让师生有集中休息的 时间。

同时,四川西南航空职业学院也将围绕春假主 题给全体师生布置相对应的各种作业和实践活动 (作业形式包含但不限于旅游日记、成长报告、手工 制作等),返校后还将举行春假作业展示。

AI 赋能 教育变革

西华大学探索"人工智能+教育"

17门"AI智慧共享课"面向全国高校开放

本报讯(记者张玥)"以前,当学到较难 理解的知识点时,我时常因为没有头绪而犯 难,现在只要打开'AI智慧共享课',我就能 在知识图谱的帮助下快速理解核心知识点, 还能通过系统提供的扩展链接加深对知识的 理解。"西华大学2022级食品科学与工程专 业学生邹惠珍兴奋地告诉记者,在学校打造 的"AI智慧共享课"帮助下,原本两小时啃 不下的"硬骨头",现在半小时就能"通关"。 邹惠珍所说的"AI智慧共享课",来源于西 华大学深度探索"人工智能+教育"的一项

近年来, 西华大学深入推进"人工智 能+教育"改革,依托校级数字化创新知识 中心,运用AI技术构建出3000余门课程的 知识图谱,系统整合人才培养方案、教材、视

频等资源,形成了"AI+知识图谱+大数据' "三位一体"智慧教学体系。截至今年3月, 该校已建成覆盖多学科的57门智慧课程, 其中首批17门课程通过智慧树平台面向全 国高校开放共享。本次共享的智慧课程涵 盖工、管、理、文、艺五大学科领域,包括"安 装工程计量与计价""有机化学""版式设计" "会计学基础""C语言程序设计"等国家级、 省级一流本科课程。

不同于常规的网络课程资源,"AI智慧 共享课"通过深度整合课程资源、知识图谱 与人工智能技术,构建出体系化、结构化、可 视化的知识框架,助力学生系统掌握课程的 核心知识点,定制个性化学习路径。在丰富 教学内容的同时,通过以问题和能力为导向 的图谱体系,实现从理论知识到实际能力的 有效转化,使得教学过程更加精准高效。

在传统慕课的基础上,"AI智慧共享 课"采用章节视频与课程图谱的混合学习模 式,将人工智能技术与知识图谱融合,并增 加基于知识点的学习模式,实现章节视频学 习与课程图谱学习的自主切换。

西华大学教务处处长蒋珍菊介绍说,章 节视频模式能够让学生连贯地学习每个视 频并完成章节测试,课程图谱模式则从整体 结构出发,引导学生探索各个知识点间的关 联,通过多维资源的学习帮助学生深入理解 概念,提升学习效果,推动从"学知识"到"强 能力"的转变;课程知识图谱将教学内容结 构化,通过知识脉络更好地展示知识之间的 关系和层次,学生可观测基于知识点的学习 情况,快速定位重难点知识和薄弱知识,逐

"AI智慧共享课"不仅是在形式上同AI 技术深度结合,更将AI技术融入"教与学" 全过程,支撑课程教学全场景。其配备的 AI资源发现、AI助手智能问答、AI生成课程 思政案例、AI知识点自动出题、AI生成试 卷、AI生成教案、AI学情洞察、AI研习室、AI 阅读与写作助手、AI精准科研等AI功能,能 够满足学生及教师在学习、教学和科研方面 的需求,应用到课程建设、教师备课、出题与 评估、资源与科研、课堂教学的全过程中。

蒋珍菊表示:"这种基于'知识图谱+人 工智能'的数字化教学模式,为广大师生提 供了更加丰富的学习资源与智能化的学习 体验,促进了'AI赋能五育融合'新型教学 范式的形成。

本报讯(王凡)近日,第二届

全国社会心理服务创新发展大

高校毕业生更加充分更高质量就业

西南石油大学AI就业微课程火爆 让毕业生学到更前沿的真本事

本报讯(谢娜陈奕宇)最近,西南石 油大学播音与主持艺术专业2025届毕业 生孙鑫扬迷上了一门微课程,"我从没学 过编程,但时下最火的就是人工智能,如 何才能与自身专业结合,让自己从容就 业?"带着求职诉求与好奇,他和同学们 走进这门以AI应用为主题的微课程课

和以往的专业课不同,西南石油大 学这门微课程面向毕业生开设,主打"小 而精",课量小、选题新,聚焦人工智能等 时下最热门的前沿技术。课程刚开放报 名,182个名额就被一抢而空。

课程的火爆源自就业市场供需两端 的双向需求。为落实教育部关于开展人 工智能赋能就业能力提升培训的工作部 署,西南石油大学面向京东方、德勤、中 铁二局、宝钛集团等40家企业开展"无编

程基础毕业生适配岗位AI技能需求"调 研,发现企业对智能化人才的需求日益 扩大。就业链条的另一端,学生们在人 工智能火爆出圈的浪潮下,急切希望打 破自身专业界限,提升智能化职业素养, 实现优质就业。

供需两端的迫切需求让学校加快了 对AI应用微课程的研发。"AI助手:大模 型工具应用与创新实践"微课程应运而 生。该课程主要面向无编程基础的2025 届未就业毕业生,帮助他们提升AI应用 技能,培育数字化复合型人才。

这门课由西南石油大学人工智能 领域教师与就业指导教师联合研发。 课程内容既有"人工智能发展与高效提 问原则""AI大模型人门与基础工具"等 基础知识,又围绕学生需求,设置"公文 写作与法律文书""办公软件辅助""简历

优化与模拟面试""论文科研辅助""学科 专业融合"5类AI实战应用场景。每个 专题设置3个理论实践学时及2个实战 考核学时,高效提升学生专业素养和职

在近期举行的"AI助手:大模型工具 应用与创新实践"微课程项目开班仪式 上,西南石油大学党委副书记、工会主席 衡彤介绍,未来,微课程还将进一步精细 化开发,面向不同职业发展方向的学生, 提供精准化高质量AI职业能力提升教 育服务。该项目还将根据企业招聘要求 及学生成长需求,持续开发各类微课程, 并将微课程纳入学校文化素质或实践 类课程体系,给予学分保障,"让学生学 到最前沿的知识、最智能的真本事,有 效应对技术变革带来的挑战,实现高质 量就业。"

会在自贡市召开。大会现场,国 家心理健康和精神卫生防治中 心、自贡市人民政府、西南医科 大学就共建西南医科大学精神 卫生学院达成合作意向。未来, 三方将通过"医教协同、校地共 建"新型合作模式,整合政校医 多方资源,打造教学、科研、临 床、社会服务一体化平台,培养 高素质精神医学专业人才,推动 精神卫生领域科研创新与成果 转化,进一步提升区域精神卫生 服务能力。

西

南

IJ

主学院

西南医科大学精神卫生学 院作为西南医科大学一级学 院,将构建精神医学"本科一硕 士一博士"一体化人才培养体 系,打造多层次、复合型精神医 学人才培养新样板。三方将联 合申报国家级、省部级精神卫 生领域科研项目,共建省级重 点实验室。

四川长江职业学院

"AI+面试"提升学子求职技能

本报讯(张庆)随着人工智能技术 不断发展,四川长江职业学院将AI与 就业结合起来,运用"AI+求职面试"训 练软件为2025届毕业学生提前植入求 职面试训练,通过"训练+评估+反馈+ 精准化指导"助力学生高质量充分就

"各位HR,大家好,我是临床护理专 业的查丽萍。我在学校获得过一些荣 誉,我的专业成绩是……"近日,智慧健 康与管理学院临床护理专业学生查丽萍 在与虚拟面试官进行3分钟语音对话 后,AI智能软件从专业、面试者表情、状 态、语速、语气等方面打出了85分的面试 成绩。同时,针对学生面试中存在的问 题,AI提出了建设性的改进意见。

"'AI+求职面试'真是太方便了,不 但降低了交通、通信实际成本,也让我提 前感受到真实求职面试中HR会问到的 问题。通过此次AI训练,不但提高了我 的面试技巧,也让我更自信地参与接下 来的实战面试。"查丽萍感慨道。

"AI+面试"是近年来四川长江职业 学院就业工作搭乘人工智能技术快车, 继线上生涯咨询、AI简历指导后,为毕业 生提供的人工智能训练模拟面试平台。

学生通过AI平台可轻松进入AI面试官 界面,开始个性化面试之旅。在面试过 程中,AI面试官会根据毕业生选择的职 位,量身定制面试问题,并通过实时反馈 和个性化建议,帮助学生不断提升面试 技巧、优化求职规划。

四川长江职业学院就业指导中心主 任陈文表示,学校将继续做好学生就业 服务工作,紧跟人工智能发展趋势升级 就业服务平台,引入"人工智能+就业"理 念及服务,在职业规划、就业信息匹配、 求职指导等方面为毕业生提供更加精 准、高效的服务。

绵阳师范学院创新 乡村振兴实用型人才培养

本报讯(宋晓霞)近期,绵阳师范学院 城乡建设与规划学院师生参加四川省大学 生乡村振兴创意设计大赛调研,并以此为 契机,继续深入绵阳市仙海区沉抗镇抗香 村,开展扎根乡村系列活动,深入了解当地 的社会、经济及文化状况,积极与当地政府 和居民合作,共同探讨解决实际问题的方

绵阳师范学院城乡规划专业以服务国 家乡村振兴战略为导向,致力于将教学科 研与精准扶贫、产业升级相结合,打造美丽 乡村标杆案例。

近年来,学校通过构建"2346"协同育 人模式,融合"双轨并行"育人理念,实现了 学院与地方的深度融合、教师与行业的紧 密结合、项目与课堂的有效对接以及学生 与项目的深度参与。这一模式不仅让学生 有机会亲身参与到乡村振兴的实际工作 中,更通过假期社会实践活动,帮助学生了 解国情、乡情、民情,将所学理论知识转化 为实际行动,培养了学生的家国情怀、创新 意识和动手能力。

值得一提的是,绵阳师范学院通过学 科竞赛平台整合校地与校企资源,构建了 "应用做实+校地协同"的特色育人体系, 并建立了涵盖"政产学研赛用"六方面的教 学实践平台。该平台采用"政府指导、乡村 出题、企业参与、高校答题"的模式,实现了 从思政教育到实践育人再到竞赛创新的完 整培养链条。至今,已有超过60所高校的 3万余名师生参与其中,孵化出了上千项 针对乡村规划设计和文化创意的创新方 案,其中有5项已成功实施。此举促进了 校地合作成果的转化,推动了地方经济和 社会的发展,同时深化了实践育人的改革, 为地方提供了重要的人才支持。

此外,绵阳师范学院还建立了"四级四 能、赛学相融"的人才培养模式,形成了以 学生为主体、教师为主导、地方政府和行业 企业深度参与的应用型创新人才培养机

通过这些举措,绵阳师范学院不仅实 现了应用型专业建设与服务地方经济社会 发展的双赢局面,还形成了一套可复制推 广的高校赋能乡村发展模式,成为应用型 学科创新的典范。

成都航空职业技术学院:定向培养军士入伍出征

本报讯(记者王浚录摄影报道)近日, 成都航空职业技术学院(以下简称"成都航 院")2025届定向培养军士人伍出征仪式举 行,军士生们身着受训戎装,肩披绶带,胸 戴红花,在家长与师长的殷切目光中,以昂 扬之姿接受检阅。他们整齐列队,向师长 与亲人敬上庄严军礼,接下来,他们将陆续 奔赴祖国大江南北,开启军旅生活。

出征仪式上,军士生展示了多项军事特 色科目,将自身过硬的素质和军地家校融合 育人成果展现得淋漓尽致,赢得阵阵掌声。

"从成航出发,到军营建功!"学生代 表、武警定向军士梁舜带领全体人伍学员 庄严宣誓,他在发言中表示:"从'象牙塔' 到'演兵场',我们必将以忠诚为甲、以本领 为刃,在强军征程中淬火成钢!"家长代表 张爱萍含泪寄语:"孩子们的选择是家庭的 荣耀,愿你们勇担重任,做党和人民的忠诚 卫士!"

在"佩戴大红花"环节,军地领导、家长 代表、2024级军士生代表为人伍军士生们 整理戎装、佩戴绶带和红花。

"你们是新时代的'航空工匠',承载着 '航空报国'的使命与荣光。""望你们以技能 为翼、以信仰为舵,在战位上书写无悔青春。" "在信息化战场上,用过硬的技术为强军兴 军注人磅礴力量!"成都航院航空维修工程



学院院长王昌昊、无人机产业学院院长何先 定、信息工程学院副院长陈良维分别寄语, 勉励军士生带着"航空强国、强军有我"的信 念,为祖国的强军事业贡献智慧和力量。

在成都航院求学期间,计算机网络技 术专业军士生童昱境参与了成都大运会开 幕式的服务保障工作,学习了网络安全等 技术。即将奔赴新战位,他表示,会把掌握 的技能带到部队,筑牢部队网络安全防线, 在祖国最需要的地方建功立业。

向培养军士试点院校以来,成都航院发挥 专业优势,瞄准部队所需,先后开设飞机机 电设备维修、飞机电子设备维修、无人机应 用技术等6个定向培养军士专业,为部队输 送了一大批专业技术过硬的军士人才。该 校副校长熊熙表示,每一年的军士人伍出 征仪式对学校所有师生都是最好的爱国主 义教育。下一步,学校会继续在培养模式 上持续探索。

据了解,自2012年被列入全国首批定